Hướng dẫn thi hết môn

Kinh tế học nâng cao


Bài 1:

a . TR = P.Q = (-Q + 10).Q

= - Q2 +10Q

( MR = TR’ = -2Q +10

MC = TC’ = 4Q - 26

Doanh thu tối đa khi MR = 0

( - 2Q+10 =0 ( Q = 5

Tính TRmax

Thế Q=5 vào TR = - Q2 +10Q

= - 25 +50

= 25

b . Lợi nhuận tối đa khi MR = MC

 - 2Q +10 = 4Q - 26

( 6Q = 36

( Q = 6

Lợi nhuận tối đa là:

Л = TR - TC
= - Q2 + 10Q - (2Q2 -26Q+100)
= -36 +60 - 2.36 +26.6 - 100

= 8

Bài 2:

a. P = -2Q +20

FC = 60

VC =Q2 - 16Q

Ta có TC = VC + FC = Q2 -16Q+60

MC = TC’ = 2Q -16
Ta có TR = P.Q

= (-2Q +20).Q

= -2Q2 +20Q

MR = TR’ = - 4Q +20

Ta được 2 ptr 

TR = - 2Q2 +20Q

TC = Q2 -16Q+60

Lợi nhuận tối đa của Doanh nghiệp khi MR = MC

( - 4Q +20 = 2Q -16

( 6Q = 36

( Q = 6

Lợi nhuận của DN là Лmax = TR - TC = - 2Q2 + 20Q - (Q2-16Q+60)

= - 2Q2 +20Q - Q2 +16Q-60

= - 3Q2 +36Q -60 (1)

Thế Q = 6 vào ptr (1)
= -3.62+36.6-60

= -108 +216 -60

= 48

( Лmax = 48

a. Doanh thu là khi MR = 0

( - 4Q +20 = 0

( Q = 5

Thế Q = 5 vào TR = -2Q2 -20Q
= -2.25 +20.5

= -50+100

=50

( TRmax =50

b.

AR = 2Q -36

Ta có AR = TR/Q ( TR = AR.Q

= (2Q-36).Q

= 2Q2 -36Q

MR = TR’ = 4Q-36

Ta có MR =MC

4Q-36 = 2Q -16

( 2Q = 20

( Q = 10

Lợi nhuận là Лmax = TR - TC

= 2Q2 -36Q - (Q2-16Q+60)

= Q2 - 20Q -60

= 100 - 200 -60

= -160
Bài 3:

a . 

Giá cân bằng và lượng cân bằng
Giải hệ phương trình :

Q=80-10P (1)

Q=20P-40

Ta được P = 4

Thế P=4 vào (1) ta được Q = 40
b. 

Độ co giãn tại điểm cân bằng
E= a* (P/Q)

= -10*4/40

= -1

Nhận xét: Vì E < 1 nên co giãn ít, cần tăng giá để tăng doanh thu
(nếu co giãn nhiều thì giảm giá để tăng doanh thu)
c.
Nếu CP áp dụng giá sàn P=3 thì

Qd=80-10*3= 50
Qs= 20.3-40 = 20

∆Q= 50-20 = 30

Qd > Qs lượng cầu > cung nên thiếu hụt sản phẩm
d.

Nếu CP áp dụng mức giá sàn P=3 thì
Qd= 80-10*5 = 30

Qs= 20.5-40 = 60

Qd<Qs
∆Q=Qs - Qd = 60-30 =30

Dư thừa hàng hóa

Nếu CP muốn mua hết số hàng hóa dư đó thì phải chi ra số tiền là
e.
Nếu CP áp dụng mức thuế t=3$/1đvsp
* Tìm điểm cân bằng thị trường E(Pe ;Qe) với đk Qs=Qd

Điều kiện cân bằng của thị trường là QE=Qd=Qs

80-10P=20P-40

( 30P=120

( P=4

( Q = 40
Điểm cân bằng của thị trường là E(4 ;40)

· Khi CP đánh thuế t=3 thì 

Tìm điểm cân bằng E’(Pe’;Qe’) với đk

Qst=Qd

Mà Qst= 20(P-3)-40

= 20P-100
Với Qst=Qd ↔ 20P-100=80-10P

↔ 30P=180

↔P=6

( Q=20
Điểm cân bằng là E’(6 ;20)

( Thuế người tiêu dùng nộp là (Ptd-Pe).Qe’ = (6-4)*20=400
( Thuế nhà SX chịu là (Pe-Psx).Qe’  (a)
Với Ptd=Pe’ Psx=Ptd-t ↔ Psx=Pe’-t (b)
Thế (b) vào (a) ta được (Pe- (Pe’-t))*Qe’

=(4-(6-3)).20= 20
Tính Es và Ed tại điểm cân bằng E(4 ;40)
Khi P=4 thì Qd=Qs=40

Ed=ad(P/Q) = -10*(4/40)=-1

Es=as(P/Q) = 20*(4/40) = 2

f. 

Thuế có làm cho xh tổn thất
Câu này suy nghĩ không kịp ^_^ , giờ xem bài lý thuyết thôi.
g.
Q=35

Lúc này Qd giữ nguyên

80-10P=35 ↔ P = 4,5 (1)
Qs = 20*(P-t) – 40

35 = 20*(P-t)-40 (2)
Thế (1) vào (2) ta được 35=20*4,5 - 20t -40

↔ 20t = - 40-35 + 90
↔ 20t = 15

↔ t= 15/20 = 0,75

Vậy mức thuế giảm so vớ mức thuế ở trên, mức độ giảm là 3 - 0,75 = 2,25
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